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XLIX. Irinyi Janos
Kozépiskolai Kémiaverseny
r 0 %
2017. marcius 9.
II. fordulé — L.a, L.b, L.c és III. kategoria
Munkaid6: 150 perc A peri6dusos rendszer az utolsé lapon talalhato.

Osszesen 150 pont Egvyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato!

Megolddékulcs és pontozasi itmutato

El. Altaldnos kémia
Toltsd ki a tablazatot! Kémiai részecskéket (atom, ion, molekula) jellemezhetiink igy.

kémiai részecske protonjainak elektronjainak szdma molekula/ §sszetett
Jele neve szdma vagy elektron- ion alakja és
szerkezete polaritasa
53 [Xe]
22 22
1 2
12 KL
KLM 4s?
ammonia
11 10 tetraéder, apolaris
elemmolekula: 14
74 tetraéder, apoldris
COs*
10 0 | s -alak,
dipélus
Osszesen: 15 pont
Megoldas
kémiai részecske protonjainak szama | elektronjainak molekula / 8sszetett
Jele neve szama vagy ion alakja €s
elektronszerkezete | polaritasa
I- jodidion 53 [Xe]
CO; (C3H,) szén-dioxid 22 22
(propin)
H hidridion 1 2
Mg?* magnéziumion 12 KL
7n cink 30 KLM 4s?

*Feladatkésziték: Forgics Jozsef, Lente Gabor, Nagy Miria, Osz Katalin, P4linké Istvan, Sipos Pal,
Toth Albertné

Szerkesztd: Pélinkd Istvan

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisutériuma megbizdsdbol a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds Tdmogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kodszdmit pdlydzati tdmogatdsbol
valosul meg.
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NH; ammonia 10 10 piramis, dipélus

NH.* ammoéniumion 11 10 tetraéder, apolaris

elemmolekula: N, nitrogén 14 14 linearis, apolaris

CCly szén-tetraklorid / 74 74 tetraéder, apolaris

tetraklormetan

COs* karbonation 30 32 siktrigonalis,
apolarty, C

HO viz 10 10 V-alak, diplus

Minden helyes vélasz /2 pont.
Osszesen. 15 pont

E2. Szervetlen kémia
(1) A kémia az anyagok tudomanya. J61 meghatdrozott a tirgya: az anyagok Osszetétele,
szerkezete, tulajdonsaga, véltozasa, el6allitdsa és felhasznalasa.
A kovetkez6kben toltsd ki hdrom anyagra vonatkozdan a tablazat tires celldit!

ANYAG
Ammonia gaz Mészk6 Vas

Osszetétel
Az anyag kémiali jele:

1. rendii k6tés I. rendit ¢ 1. rendii 7
Szerkezet: I1. rendil k6tés

Kristaly tipus

Halmazillapot
Tulajdonsag: Oldhatésag

vizben

Stirliség a

vizhez képest

Sésavval Egyenlet: Egyenlet: Egyenlet:

reagél

Indoklas Vizes oldata lagos | Savas es6 feloldja: Réz-szulfat oldatbol rezet

egyenlettel: kémhatasu: valaszt ki

Kémiai Reakcioja  oxigénnel | Hevitése: Reakcidja klorgazzal:
Valtozas: reakcid (katalizatorral)

egyenlettel

Laborban: Reakcidegyenlet: Reakcidegyenlet: Termit-reakcio:
Eldallitasa:

Iparban:

Példa:

mert parolgashdje mert nagy a szilardsaga, mert hdvezetése jo
Felhasznalasa: nagy alaktartossaga, és a kor-
nyezeti hatasoknak
ellenall
Példa:

mert nitrogéntartalma
a ndvények szamara

fontos

mert a nedvszivé NHsNO;
szemcsék Osszetapadasat
meg kell akadalyozni

mert a tdmény kénsav
passzivélja

Osszesen: 20 pont

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbol a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds Tdmogatiskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszdmil pdlydzati tamogatdsbol

valosul meg.
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Megoldas

Szempont - ANYAG
Ammoénia’gaz ) Mészkd Vas
Osszetétel N \
Az anyag kémiai jele: NH; CaCoO; Fe
L. rendii kotés Polaros kovalens | I. rendii Ionos I. rendii Fémes
Szerkezet: I1. rendii kotés Hidrogén-kotés U
Kristaly tipus Molekularécs Tonracs Fémracs
Halmazallapot Gaz Szilard Szilard
Tulajdonsag: Oldhatésag Kitiind/j6/oldodik Nem oldddik Nem oldédik
vizben
Stiriség a vizhez | Kisebb Nagyobb Nagyobb
képest
Sésavval reagal | Egyenlet: Egyenlet: Egyenlet:
NH; +HCl — NH4Cl | CaCO; +2 HCl— | Fe + 2 HCl —
CaCl; +H,0+CO, FeCl, +H;
Indoklas Vizes oldata lagos | Savas esé feloldja: Réz-szulfat
egyenlettel: kémbhatasu: CaCO; + | oldatbél  rezet
NH; +H,0« NHs" + | H,O+COz valaszt ki : Fe +
OH~ Ca(HCO:s), CuSO4— Cu +
FeSO,
Kémiai reakcio6 Reakci6ja oxigénnel | Hevitése: Reakcidja
Valtozas: egyenlettel (katalizatorral) CaCO; — CO, +Ca0 | klérgazzal:
4 NH;+ 7 02H4N02 2Fe + 3Cl; —
+ 6H-0 2FeCls
Laboratériumban: Reakciéegyenlet: Reakcidegyenlet: Termit-reakcio:
NH,Cl + NaOH— | CaCl,+ Na,COs;— | 2Al + Fe;O3—
Elsallitasa: NH; +NaCl+H,O CaCQ; +2 NaCl 2Fe + ALL,O;
Iparban: N,+3H; <> 2 NH; 3C + Fe0; —
. 2Fe +3 CO
Példa: Hutégépek, jégpa- Epitészet, szobraszat, | Radiatorok, edé-
lyak, mert parolgas- mert nagy a szilard- nyek, iistok, mert
héje nagy saga, alaktartossdga, | hdvezetése jo
Felhasznéalasa: és a kornyezeti hata-
soknak ellenall
Példa: Miitragyagyartas/ Pétisé gyartas; piide- | Kénsav szallitisa
salétromsav mert nit- | rozas, mert a nedvszi- | acéltartalyokban,
rogéntartalma a nové- | vé NHsNOs szemcesék | mert a tomény
nyek szimara fontos | Osszetapadasat meg kénsav passzi-
kell akadalyozni valja a fémet

Ertékelés: a kitoltendd 39 cella mellé 0,5 pont jar azért, ha a megfordithaté (egyensiilyi) reakciok koziil legalabb

egy kettds nyil talalhato.

Ily médon 40x0,5 pont= 20 pont. A ,reakcioegyenletekben” a helytelen egyttthatokért nem jar pontlevonas, ha
—s szerepel , csak akkor, ha ( =) egyenléség jel szerepel a kiinduldsi és végtermékek kozott.

Osszesen: 20 pont

(2) Egy galvanelem kémiai folyamata a kdvetkez6:

Zn + NH4Cl + MnO; = ZnCl; + NH3 + Mn203 + H,0
(a) Rendezd a reakcidegyenletet.
(b) Melyik anyag redukalédott, és melyik oxidalodott?
(c) Milyen folyamat jatszodott le a negativ, és milyen a pozitiv polusan a galvanelemnek?
Melyik a galvanelem katodja és melyik az an6dja? frj reakciéegyenleteket!
(d) Szamitd ki a Zn tdmegvaltozasat, ha az elem 30 s-ig lizemelt, és 9,65 A erbsséggel.

Osszesen: 13 pont

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbol a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds Tdmogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszdmu pdlydzati tdmogatdsbol

valésul meg.
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Megoldas

(a) Zn + 2NH4Cl + 2MnO; = ZnCl> + 2NH3 + Mn20; + H,0 2 pont
(b) a Zn adott le elektront, tehét oxidalodott, a Mn*" elektront vett fel, redukalédott
2 pont
(c) (+) katodfolyamat: Mn** + e = Mn** 2 pont
(-) anédfolyamat: Zn = Zn** +2 €~ 2 pont
(d) az elektron anyagmennyisége: 30 $x9,650 A/96500 As/mol = 0,003 mol
3 pont
a levalt Zn 1,5 mmol, azaz 1,5 mmol.65,3 (mg/mmol) = 97,95 mg 2 pont

Osszesen: 13 pont

(3) Irj egy-egy példat reakcidegyenletekkel, amikor szilard anyagbol hevités hatdsdra (a) két
szilard anyag, (b) két folyékony anyag, (c) két gdzhalmazallapotu vegyiilet, (d) egy szilard és
egy gaz, (€) egy szilard és egy folyadék, (f) egy folyadék és egy gaz keletkezik.

Osszesen: 12 pont

Megoldas
Minden jé megoldas 2 pont.
Osszesen: 12 pont

(4) Zart vegyi fiilkében 1év8 lombikban NaHCO;, NaBr, és Nal vizes oldata van. A vizes
oldat f51é toluolt rétegeziink, majd az oldat aljaig ér6 csovon keresztill klorgazt
buborékoltatunk lassan 4t az oldaton €s Osszerdzzuk. Véalaszolj az alabbi kérdésekre.

(a) Hogyan fejlesztiink klorgazt? (1. reakcidegyenlet).

(b) Milyen szinii lesz a toluol eldszdr? Miért? (2. reakcidegyenlet.)

(c) Milyen sziniire véltozik meg a toluol, ha a klérgéazt tovabb vezetjilk az oldatba?

(d) Miért nem marad meg az eredeti szin? (3. reakcidegyenlet.)

(e) Milyen valtozas tapasztathaté még az oldatban? (4. reakcidegyenlet.)

Osszesen: 15 pont

Megoldas

(a) P1. MnO2 + 4HCI = MnCl; + Cl2 + 2H20 2 pont
(b) A toluol ibolya szinii lesz. A redoxipotencidlok miatt I vélik ki elészor,amely oldodik a
toluolban. 3 pont
2Nal + Cl; =2NaCl + I, 1 pont
(c) Sargéas barna lesz a kivélé Brz miatt 2 pont
2KBr + Cl; = 2KCl + Br. 1 pont
(d) A tovabbi kléradagolds hatdséra az oldat elszintelenedik. 1 pont
I> + 5Cl> + 6H20 = 2HIO3 + 10HCI 2 pont
Br; + 5Cl; + 6H20 = 2HBrO; + 10HCI 1 pont
(e) Az oldat pezseg: NaHCO3 + HCI = NaCl + CO2 + H20 2 pont

Osszesen: 15 pont

Szamitasi feladatok

Szl.

100 cm?® vizben kaliumot oldottunk és igy 6,60 témeg%-os, 1,06 g/cm
nyertiink.

(1)  Mit tapasztalhattunk a kalium old6édasa soran?

3 siirliségli oldatot

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbdl a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Eréforrds Tdmogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kodszimii pdlydzati tdmogatdsbol
valgsul meg.
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(2) Hany gramm kaliumot oldottunk?

(3)  Hanyszoros higitassal készithetiink ebbdl az oldatbol pH = 13,0-as oldatot?
Stirtiségértékek: kalium: 0,980 g/cm? viz: 1,00 g/cm?

Osszesen: 12 pont

Megoldas
(1)  Tapasztalat: pl. a fém a viz tetején cikdzik, gombalakot vesz fel, ibolyaszinii lang,
durrané hang

minden helyes tapasztalat 1 pont, max. 3 pont
Reakcidegyenlet: K + H2O = KOH + 2 Hz 1 pont
) Szamitas:
Oldat tomege: a kilium és viz tomegének 8sszegébol kivonjuk az eltdvozoé hidrogeén tomeget

1 pont

Az oldott fém anyagmennyisége legyen n (mol). fgy mx = 39,1n (g), mxon = 56,1n (g), mu=n
(®

56,1n

wpg = 10¢-351n—n 2 pont
ebb6l #n=10,1232 mol 1 pont
mg=4,82¢g 1 pont
B)ym=104,7¢g

V=m/p=98,8 cm? 1 pont
A higitott oldat térfogata: V* = n/cg’ = 1,232 dm? 1 pont
V/V=1,232/0,0988 = 12,5 1 pont

Osszesen: 12 pont

Sz2.

A GVL jelzésli, tjabban nagy érdeklddést kivalté vegyilet kellemes illata folyadék.

Osszetételénck megallapitisihoz a kovetkezd kisérleteket végezték:

(1) 447 mg anyagot elégettek oxigénfeleslegben, ekkor 982 mg szén-dioxid és 322 mg viz

keletkezett.

(2) 758 mg anyagot feloldottak 65,000 g vizben, fagyaspontjat —0,216 °C-nak mérték.

A tiszta viz fagyaspontjat ugyanabban a késziilékben 0,000 °C-nak, az 1,32 tdmeg%-os etilén-

glikol-oldatét pedig —0,399 °C-nak mérték.

Mi a GVL molekula dsszegképlete?
EmlékeztetGiil: A nem tulsagosan tdmény vizes oldatok fagyaspontjinak csokkenését
elég altalanosan leirja a kovetkezd képlet:

ATs=Krm

A képletben AT a tiszta oldészer és az oldat fagyaspontjinak kiilonbsége, m az oldat
molalitasa (tehat 1 kg olddszerben feloldott anyagmennyiség mélban), Kr pedig a
moldlis fagyaspont-csokkenési allandé (mértékegysége K-kg/mol), amelynek értéke
fliggetlen att6l, hogy mi az oldott anyag. A szabaly segitségével meg lehet hatérozni
ismeretlen anyagok moléris tdmegét, de ehhez nagy pontossdgi hdmérsékletmércsre
van sziikség. :

Osszesen: 13 pont

Megoldas

Az etilén-glikol oldat molalitasét a kovetkezoképpen szdmolhatjuk ki:

100 g oldatban van 1,32 g etilén-glikol, aminek az anyagmennyisége: 1,32g / 62,068g/mol =
0,021267 mol. 1 pont

Ugyanebben a 100 g oldatban az oldészer tomege 100g — 1,32g = 98,68g = 0,09868 kg.

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbol a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds Tdmogatdskezels dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kodszdnui pdlydzati tdmogatdsbol
valdosul meg.
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A molalitas tehat: m = 0,021267 mol / 0,09868 kg = 0,2155 mol/kg. 2 pont
A feladatban szerepld képlet segitségével most mar kiszamolbatjuk a viz Kr értékét: Kr =

0,399K / 0,2155 mol/kg = 1,85138 K-kg/mol. 1 pont
A GVL esetében a fagyaspont alapjan kiszamolhat6 a molalités, ha felhasznéljuk a Kr értéket:
m=0,216 K/ 1,85138 K-kg/mol = 0,11667 mol/kg. 1 pont

Mivel a feladat 2. pontja szerint 65,000 g vizben 0,758 g anyag van feloldva, igy 1000 g
vizben (azaz 1 kg vizben) 11,66 g anyag van, aminek az anyagmennyisége — a molalitas
alapjan — 0,11667 mol. Ebb6] megadhaté a GVL moléris tomege: M = 11,66g/ 0,11667 mol =
99,94 g/mol. 4 pont

Ha 1 mol (azaz 99,94 g) GVL-t elégetiink, akkor ebb6l — ardnyossag alapjan —219,5 g (azaz 5
mol) CO; és 72 g (azaz 4 mol) H20 keletkezik. A GVL-ben tehat 5 mol C és 2*4 mol H van.
A GVL molekulaképlete: CsHsOz (a molaris tomeg ismeretében jon ki az O egyiitthatoja:
[99,94 — (5%12) — (8x1)] / 16 = 2). 4 pont

Osszesen: 13 pont

Sz3.

Azonos tomegli fémes és nemfémes elem reakcidjaban keletkezd vegyiilet 62,50 tdmeg%-a a
fém, ugyanakkor a nemfémes elem bizonyos mennyisége reagélatlanul maradt. A két elemrél
tudjuk, hogy mindkettdnek ismeretes a kloridvegyiilete. A halogéntartalom a fém-kloridban
63,93 tomeg%, a nemfémes elem kloridjaban 92,20 témeg%. Mi a fémes és nemfémes elem?
Mi vegyiiletiik neve és képlete? A nemfémes elem témegének hany %-a maradt meg? Mi a
képlete és a neve a kérdéses elemek kloridjainak?

Osszesen: 14 pont

Megoldas

A fém azonositasa a fém-klorid témeg %-os Osszetétele alapjan:

Me + 0,5-xCl, — MeCly, ahol x = 1,2,3,4 1 pont

36,07g fém «— 100 g vegyiilet — 63,93g klor

1:35,5
n (C1)=1,801 mol 1 pont

A fémet a molaris tomege, illetve az ,x” értéke alapjan azonosithatjuk Me*".
1 pont

ha x=1, akkor n (fém)=n (CI)=1,801 — Me1=36,07g/1,0800 mol= 19,47 g/mol

x=2 n (fém)= 0,5-n (C1)=1,801 — Me2=36,07g/0,9005 mol= 40,05 g/mol
1 pont

x=3 n (fém)=0,33-n (C1)=0,60 — Me3=36,07 g/ 0,60 mol = 60,00 g/mol

x=4 n (fém)=0,25-n (C)=0,45 — Mes=36,07g/ 0,450 mol = 80,11 g/mol

Az ismeretlen fém a Ca.

Hasonlé okfejtéssel megkeressiik az ismeretlen (Z-nek jeldlt) nemfémes elemet:

Z +0,5y Cl = ZCly, ahol y=1,2,3,4 1 pont
7,08 g nemfémes elem < 100 g vegyiilet — 92,20g klor N
1:35,5 ’
n (C1)=2,597 mol 1 pont
A nemfémes elemet is a moldris tdmege, illetve az ,,y” értéke alapjan azonosithatjuk .
1 pont
ha y=1, akkor n (Z)=n (C1)=2,597 — M (Z1)= 3,00 g/mol
y=2 n (Z)=0,5'n (C1)=1,801 — M (Z2)= 6,00 g/mol
y=3 n (Z2)=0,33'n (CD)=0,60 — M (Z3)= 9,00 g/mol
y=4 n (2)=0,25'n (C1)=0,45 — M (Z4)=12,00g/mol 1 pont

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbdl a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds Tdmogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kodszdmi pdlydzati tdmogatdsbol
valosul meg.
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1

Az ismeretlen nemfémes elem a IV.(A) oszlopban 1év6 C /szén/

A kalcium és szén vegyiilete: Ca;Cy. A kozolt adatok ismeretében: 0,6250 = 40/40+12v,
melybdl v=2. 1 pont
A Keresett képlet CaCz; neve: kalcium-karbid 2 pont

A maradék szén mennyiségének meghatdrozasa:

Legyen az azonos kiinduldsi tomeg:40-40 g. Ekkor 40 g Ca-hoz 24g szén kell.
Maradék:16g szén.

w= (16g/40g):100% , azaz 40,00% a reagalatlan szén mennyisége. 1 pont

A Kkloridok: kalcium-klorid és szén-tetraklorid 2 pont

Osszesen: 14 pont

Sz4.
Adott tsmegli aluminium drétot HCl-oldatba, majd ugyanekkora tomegii Al drétot egy mésik

edényben 1évé NaOH-oldatba dobunk. Mindkét esetben az oldatban 1évé HCI, illetve NaOH
anyagmennyisége sokszorosa (tobb mint szdzszorosa) az Al anyagmennyiségének. A kémiai
reakciok teljes lejatszodasat kovetSen a savas vagy a ligos kémhatast oldat tdmegndvekedése
nagyobb? Allitisodat indokold.

Osszesen 10 pont

Megoldas
A megoldashoz eldbb fel kell irnunk a kétfajta oldatban lejatsz6dé kémiai reakciokat. A HCI-
oldatban az Al reakcidja 2 pont

2A1+ 6 HCl =2 AICL; + 3 HoT

~AICI = Al3+ ik 3Ci‘“

A NaOH-oldatban az Al reakcidja 2 pont

2A1 + 6 H,0 =2 AI(OH); + 3 HpT

Al(OH); + OH™ = [AI(OH)4]~

Az aluminium mindkét esetben a hidrogénionokat redukdlja, az oldat kémhatdsatol
fliggetleniil. Mindkét esetben pl. 1 mol Al oldédasakor 1,5 mol Hy gaz fejiédik. El6bbi az
oldat tomegét noveli, utobbi csdkkenti, de mindkét esetben ugyanolyan mértékben. Tehat a
tomegndvekedés adott tomegii Al esetében ugyanannyi. 6 pont

Osszesen. 10 pont

SzS.

A szbdabikarbéna (NaHCO3) mar viszonylag enyhe melegités hatdsira is bomlani kezd,
mikozben viz, CO; és NayCO; képzddik. A folyamat 50 °C hémérséklet koriil indul meg, és
200 °C koriil teljes mértékben lejatszodik. A képz6d6 Na,COs maér igen héstabilis vegyiilet,
850 °C koriil bomlik. Ugyanezen a hdmérsékleten jatszodik le a mészégetés folyamata is.
Ismeretlen Osszetételii CaCO3;—NaHCO; keverék 1,3550 g-jat szobahdmérsékletrdl indulva
200 °C-ra hevitjiik. A porkeverék tomege a hevités hatasara 0,2550 g-mal csokken. Szamitsd
ki az eredeti porkeverék tomegszazalékos Osszetételét! Hany tomegszdzalékos tomegvesz-
teséget tapasztalunk, ha ugyanennek a porkeveréknek egy maésik részletét szobahémérséklet-
rol 850 °C-ra hevitjiik?

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbol a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds Tdmogatdskezel§ dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kédszdmu pdlydzati tdmogatdsbol
valosul meg.
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Osszesen: 16 pont

Megoldas
200 °C-on az alabbi reakci6 jatszodik le:
2NaHCO;3 = NaCO3 + H.0T + COT 1 pont
A 0,255 g tomegii gaz H>0 és CO; 1:1 mélaranyn keveréke, tartalmaz 4,113 mmolt az egyes
gazkomponensekbol. 4 pont
Az eredeti porkeverék 8,226 mmol NaHCOs-ot tartalmaz 1 pont
ami 0,6910 g tomegnek felel meg 1 pont
ami 51,00 tomeg%, ennek megfeleléen a CaCOs-tartalom 49,00 témeg%

1 pont
850 °C-on az alabbi reakcidk jatszédnak le:
2NaHCO; = Na20 + H,0T +2C0,T 1 pont
CaCO; = CaO + COT 1 pont

Ha ismét az eredeti 1,3550 g porkeverékbdl indulunk ki, a benne 1évé 8,226 mmol NaHCO3-
bl fejlodik 8,226 mmol (0,3619 g) COz és 4,113 mmol (0,0740 g) viz. 2 pont

A mészksbdl 6,640 mmol (0,2922 g) COs fejlodik. 2 pont
A teljes tomegveszteség 0,3619 g + 0,0740 g + 0,2922 g=0,7281 g 1 pont
ami az eredeti 1,3550 g porkeverék 53,73%-a. 1 pont

Osszesen: 16 pont

Sz6.

Egy galvaniszap szennyvizének cianidtartalma 15,6 g/dm?. A veszélyes cianid megsziintetése
az alabb rendezendd reakcidegyenlet alapjan val6sithaté meg:

CN™+ OCI” + OH = CO3*+ CI" + N2 + H,0

A cianid elbontasahoz 49,7 g/dm? aktiv klértartalmi hypo-t hasznalnak.

(1)  Rendezd az egyenletet!

(2)  Melyik az oxidaldszer a reakcidban?

(3)  Hany dm® hypo sziikséges 1 dm® szennyviz cianidmentesitéséhez, ha a hypo-t 2 %
feleslegben alkalmazzak?

Osszesen: 10 pont

Megoldas

(1) 2CN~+ 50CI" + 20H™ =2C03*+ 5 CI” + N2 + H20 2 pont
(2) a hypo az oxidaloszer 1 pont
(3) a CN-ion anyagmennyisége 15,6/26 = 0,60 mol 1 dm? szennyvizben 1 pont
0,6 mol CN ionhoz sziikséges 0,6x5/2 = 1,5 mol aktiv klératom 2 pont
1dm? hypo aktiv klortartalma: 49,7/35,5 = 1,4 mol klératom 1 pont
x dm? hyp6ban lesz 1,5 mol aktiv klér, x = 1,5/1,4 = 1,07 dm? 2 pont
2 % felesleg esetén: 1,02x1,07 = 1,09 dm? hypo 1 pont

Osszesen: 10 pont

Természetesen, minden mds helyes gondolatmenet elfogadhatd, és teljes pontszamot ér.

A program részben az Emberi Erdforrdsok Minisztériuma megbizdsdbol a Nemzeti Tehetség Program és az
Emberi Erdforrds TdmogatdskezelG dltal meghirdetett NTP-TV-16-0099 kddszdmu pdlydzati tdmogatdsbol
valosul meg.
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